

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Демидова Павла Валерьевича**

на тему «Стратегическое управление земельными ресурсами в сельском хозяйстве», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Переход к постиндустриальной стадии развития общества заставляет по-новому посмотреть на сущность, специфику и воспроизводственные возможности факторов социально-экономического развития. Одним из источников данного развития выступают земельные ресурсы, представляющие собой неотъемлемый элемент системы сельскохозяйственного производства, от эффективности использования которых во многом зависит успешность развития той или иной территории. Земельные ресурсы, являясь одновременно основным средством производства, объектом труда и управления в сельском хозяйстве, предполагают наличие специального механизма их стратегического менеджмента, определяющего рациональное и эффективное использование продуктивных земель. Однако оптимальные механизмы такого регулирования до настоящего времени отсутствуют, а существующая система управления земельными ресурсами в сельском хозяйстве направлена в основном на удовлетворение текущих экономических интересов и не решает вопросы восстановления и сохранения их качества. Именно поэтому вопросы развития системы стратегического управления землями сельхозназначения приобретают особую актуальность.

Диссертанту удалось не только глубоко исследовать сущность и принципы современной структуры управления землями сельскохозяйственного назначения на разных уровнях, изучить специфику их воспроизводства в процессе хозяйственного использования, провести количественную и качественную оценку использования продуктивных земель в сельском хозяйстве Воронежской области, но и разработать концептуальный подход к развитию системы стратегического управления земельными ресурсами сельского хозяйства и предложить авторскую методику оптимизации использования продуктивных земель с учетом оценки устойчивости агроландшафтов.

Особый интерес вызывают обоснованные автором особенности организации и приоритетные направления развития системы стратегического управления землями сельскохозяйственного назначения, а также использование автором метода многокритериальной оптимизации.

Наряду с этим необходимо отметить, что из автореферата не до конца понятно, каким образом диссертантом был решен вопрос оптимального использования имеющихся сенокосов и пастбищ?

Однако это замечание не оказывает принципиального значения на общую положительную оценку рецензируемой работы. Актуальность темы, степень научной и практической новизны идей, обоснованность сделанных выводов дает основание считать диссертационную работу завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автора – П.В. Демидова – достойным присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,  
профессор кафедры маркетинг и  
товароведение ФГБОУ ВО «Рязанский  
государственный агротехнологический  
университет им. Н.А. Костычева»



А.Ю. Гусев

Сведения о рецензенте:  
Адрес: 390000, г. Рязань, ул. Костычева, 1  
Телефон: 8 (4912) 341-342  
e-mail: ay.gusev@mail.ru

Подпись А.Ю. Гусев заверяю  
Начальник УК Софий В. Сурбадзе  
« 11 » октября 2018 г.